



查体费难报销成“门槛”

# 七成环卫工 不舍得花钱体检

本报记者 侯海燕

在本报联合泰安爱心医院举办的为环卫工免费体检活动中,记者采访发现,虽然绝大部分环卫工人已经参加了各类医疗保险,但由于健康体检未纳入基本医保支付范围,近七成的环卫工人不愿意花钱进行体检,这成了制约环卫工健康普查的一道门槛。



14日上午,在八十八医院体检中心,环卫工人杨宝兰接受体检。本报记者 陈琳 摄(资料片)

**高额费用  
挡住环卫工查体脚步**

**专家、人大代表  
呼吁纳入医保**

**筹资水平  
决定医保服务内容**

25日上午9时,记者来到为环卫工人提供免费查体的泰安丽人医院,泰安市环卫处环卫三所的19名环卫工人正在接受各项免费体检。

“我今年60岁了,在环卫处工作了6年多,今天是我生平第一次接受体检。”环卫工人有德英说,她每个月的工资是400元,但是一次健康体检的费用怎么也得花掉200元左右,这让她很难支付得起。有德英说,从2007年起,她参加了泰安市城镇居民医疗保险,每年缴费160元,就能享受大病、住院和门诊医保统筹支付,但听说住院做各项检查的费用不能报销,让她心里还是有些顾虑。

采访中记者发现,与有德英情况一样,在25日参加免费体检的环卫工人中,有近七成的环卫工人从未进行过健康体检。不少环卫工人表示,健康体检是有钱人享受的待遇,每个月400元的工资,让他们不敢奢望能享受这样的服务。

泰安市丽人医院体检中心的苏主任也表示,从18日起,他们已经为近百名环卫工人进行了健康体检,在与环卫工人

的交流中,工作人员发现,在妇科保健方面,环卫工人的自我保健意识普遍缺乏。在体检时,泰安丽人医院的医生们发现,环卫工人们大多数都连续几十年都没有进行过妇科体检。

针对环卫工自我体检意识淡薄以及医保待遇相对缺乏的现实情况,解放军第88医院健康体检中心的辛主任表示,目前医院有计划准备为环卫工开设健康讲堂,为他们讲解职业保健知识。但是,辛主任也表示,保健讲堂虽然能为环卫工增强自身健康保护知识,如果能从医疗保险体制上为低收入群体提供报销,才能进一步提高医疗保障体系的服务水平。

针对医疗专家以及人大代表的建议,泰安市人力资源和社会保障局医保科相关工作人员表示,根据泰安目前的实际情况,健康体检要纳入基本医保支付范围,还需要一段时间。

工作人员介绍,由于目前泰安市参保人员的统筹缴费资金额度比较低,基金总额还不能够为这项医疗服务的报销提供足够的资金支持。工作人员举例说,以70岁以上的参保城镇居民为例,参保人员每人每年缴纳100元的费用,就能享受一个医疗年度基本医疗保险统筹基金支付最高8万元报销限额的服务。同时,参保居民在二级及以下定点医

疗机构住院发生的符合统筹基金支付规定的医疗报销额度也由去年的65%提高至70%,这已经让参保基金发挥到很大作用了。

据了解,目前,青岛市已经在省内率先实行将腹部B超、心电图等12种健康查体项目纳入医保统筹支付范围,部分普通的体检项目费用也可以报销。但在省内其他城市,这样的医保服务还未跟进。泰安市人保局医保科工作人员表示,能否把健康体检放进医疗保险内,主要由筹资水平决定。随着筹资的一步步提高,健康体检纳入基本医保支付范围将会逐步提到医疗保险的议程中。